

**Slovo úvodem**

Vážení spoluobčané, přinášíme Vám druhé číslo Rozsečského zpravodaje v roce 2013 se všemi zavedenými rubrikami. V oddíle Cesty víry - Lidové zvyky a obyčeje budeme sledovat osudy svatého Jana Křtitele a informace o evangelistovi svatém Markovi. V oddíle Kapitoly z regionální historie dokončíme dění v Rozseči v roce 1930. Také přinášíme informace o již tradiční výstavě výtvarných a rukodělných prací. Přejeme Vám radostně prožitou letní dobu a dětem krásný prázdninový čas. Za redakční radu Věra a Josef Prosovi.

**Obecní úřad Rozseč nad Kunštátem informuje****Zasedání obecního zastupitelstva****Termín: 22. dubna**

Obecní zastupitelstvo schválilo rozpočtové opatření č. 1 ve výši 40 000,- Kč na straně příjmů a výdajů, prodej pozemků a nákup nové požární stříkačky. Zvážilo i možnost instalace ukazatele rychlosti. Starosta seznámil zastupitelstvo obce se žádostí o dotaci z finančních prostředků Jihomoravského kraje a také s možností dotace z Operačního programu OPŽP. Starosta informoval o navýšení kapacity MŠ Rozseč nad Kunštátem a o návrhu advokátní kanceláře ve věci mimosoudního uplatnění nároku poškozeného Františka Šutery.

**Termín: 7. května**

Zastupitelstvo obce projednalo žádosti o dotace z fondů Operačního programu OPŽP a schválilo uzavření dodatku mandátní smlouvy s firmou LETIDA s.r.o. Schválilo též úpravu dětského hřiště a skácení přestárých tují u koupaliště.

**Termín: 29. května**

Zastupitelstvo obce schválilo rozpočtové opatření č. 2 ve výši 41 400,- Kč na straně příjmů i výdajů a žádost o finanční příspěvek na poznávací zájezd seniorů ve výši 5 000,- Kč. Dále schválilo stavební úpravy v mateřské škole z důvodu navýšení její kapacity a odkoupení pozemku pro výstavbu chodníku v obci u silnice 1. třídy 1/19. Starosta seznámil zastupitelstvo s nabídkou ukazatele rychlosti včetně podmínek provozu. Zastupitelstvo rozhodlo o tom, že na úpravu výletišť bude vypracována studie. Zastupitelstvo schválilo nákup ukazatele rychlosti, bude umístěn na začátku obce směrem od Hodonína. Schválilo též kuchyňské vybavení pro mateřskou školu (kombinovaný sporák, digestoř, nerezový stůl aj.) a příspěvek na letní tábor dětí ve výši 5 000,- Kč. Zastupitelstvo zamítlo nabídku firmy OPTIMALENERGY z důvodu fixace dodávek od současného dodavatele. Dále zamítlo žádost o pronájem pozemku z důvodu neurčené výměry pozemku a účelu užívání.

### **Termín: 27. června**

Zastupitelstvo obce projednalo návrh závěrečného účtu obce za rok 2012 souhlasem s celoročním hospodařením obce, a to bez výhrad. Schválilo účetní závěrku obce ke dni 31. 12. 2012 a vypořádání z hlavní činnosti obce za rok 2012. Schválilo účetní závěrky příspěvkových organizací MŠ a ZŠ Rozseč nad Kunštátem za rok 2012. Projednalo a schválilo rozpočtové opatření č. 3 ve výši 5 000,- Kč na straně příjmů a výdajů. Schválilo též záměr pronájmu části pozemku. Zastupitelstvo zamítlo záměr a nabídku firmy CODEXIS na smlouvu o převodu práv. Dále zastupitelstvo schválilo odkoupení pozemků z důvodu výstavby chodníku. Zastupitelstvo projednalo nabídku geodetické kanceláře, která se týkala mapového geoportálu. Na příští zasedání bude pozván obchodní zástupce, který objasní další podrobnosti. Starosta obce seznámil zastupitelstvo s přípravou oprav mateřské a základní školy, s průběhem příprav na výstavbu chodníku v obci a s podáním žádostí o dotace, které by se měly týkat mateřské a základní školy.

## **Kulturní a sportovní činnost v Rozseči nad Kunštátem**

### **Sbírka použitého šatstva**

V pátek 19. dubna se uskutečnila v prostorách za kulturním domem sbírka použitého šatstva, kterou organizovalo Občanské sdružení Diakonie Broumov. Všem dárcům z Rozseče patří poděkování.

### **Oslava Dne matek**

V pátek 10. května si žáci základní školy připomněli Den matek. Pod vedením svých učitelek nastudovali a v kulturním domě maminkám předvedli adaptaci pohádky Sůl nad zlato.

### **Oslava Dne matek pro seniory**

V neděli 12. května uspořádal Klub seniorů v kulturním domě oslavu Dne matek se živou hudbou, zpěvem a tancem. O dobrou náladu všech zúčastněných se postaral pan Pařízek.

### **Rozsečská padesátka**

V sobotu 18. května se konal další ročník již tradiční akce, kterou je dálkový pochod Rozsečská padesátka – memoriál Luboše Sedláka (Brno – Rozseč nad Kunštátem). Pochodu se účastnilo také 6 sportovců z Rozseče.

### **Výlet do Vyškova**

V sobotu 25. května se uskutečnil zájezd pro děti (z výtěžku dětského karnevalu) do zoologické zahrady a dinoparku ve Vyškově.

## **Zájezd pro seniory**

Ve čtvrtek 30. května uspořádal Klub seniorů zájezd na Slovácko po trase Buchlovice - Velehrad - Staré Město u Uherského Hradiště. Účastníci zájezdu kromě návštěvy historických památek ochutnali také moravské víno.

## **Mimořádná sbírka**

V pátek 14. června proběhla v prostorách za kulturním domem mimořádná sbírka na pomoc oblastem postiženým povodněmi. Sbírkou organizovalo Občanské sdružení Diakonie Broumov. Všem, kteří projeví solidaritu patří velký dík.

## **Výstava výtvarných a rukodělných prací**

Ve dnech 14. června až 16. června se uskutečnila u příležitosti Svatoantonínské pouti tradiční Výstava výtvarných a rukodělných prací obyvatel Rozseče nad Kunštátem a okolí. Výstava byla otevřena v prostorách obecního úřadu. Celá expozice byla velmi pestrá a zajímavá. Setkala se s velkým zájmem návštěvníků.

Přinášíme přehled všech vystavujících:

Petr Ryzí (zpracování dřeva), Emilie Vlasáková (obrazy, malby), Lenka Adamcová (dekorace), Draha Opatřilová (háčkování, dečky), Leoš Klecanda (fotografie z cest), Vlasta Klecandová (obrazy), Bohuslav Šikula (tkaní na stavu, ozdoby, dárkové předměty), Hana Vašířová (obrazy), Jana Novotná (dekorace), Zuzana Sýsová (vyšívané obrazy), Petr Kotouček (šperky, dřevořezby), Vladka Kotoučková (košíky, obrazy), Leoš Zouhar (obrazy a kresby), Miroslav Ryzí (filatelie), František Dvořák (Louka, kresby tužkou), Petra Pešová (malby horkým voskem, kresby), Eva Hábová (fotografie přírody), Jaroslav Kadlec (Louka, Žďár nad Sázavou, malby), František Šutera (nářadí), Leoš Boček (kresby levou rukou), Petra Kalasová a Adéla Adamcová (šperky), Bára Prudká (doplňky), Karel Věštínský (Olešnice, Brno, malby na dřevo)

## **Dětský den**

V pátek 28. června od 15.00 hodin bylo uspořádáno v prostorách obecního výletišť na závěr školního roku dětské odpoledne, o hudbu se postaral DJ Libor, pro děti byly připraveny různé atrakce a soutěže.

## **Kapitoly z regionální historie**

### **Rok 1930 v Rozseči nad Kunštátem (dokončení)**

V listopadu v druhé polovině začala firmou S. Kunz z Hranic stavba tzv. malého vodovodu od Krba z pole pana Bělehrádka pro část vesnice Famílie a Dráhy. Práce od zachycených pramenů k vesnici uvolila se platit obec, ostatní náklad uvolili se platit nájemníci z Famílií. Rozpočet původní obnáší 230 000,- Kč, ve skutečnosti si stavba vyžádá nákladu (s připočtenou pohledávkou 30 000,- Kč, kterou si pak vyžádalo vydání při hledání pramenů) obnos 173 800,- Kč.

Prokopávka kopečku, kde byla skála a práce nejpernější, stála 28 000,- Kč. Účet obce 29 992,- Kč.

Na oné prokopávce před Štědrým dnem dne 23. prosince ve 2 hodiny odpoledne stal se smrtelný úraz panu Františkovi Šuterovi, familiantu č. 51. Svou neopatrností, aniž dbal výstrahy svých spoludělníků zapálil knot náboje od rozstřelování skály.

Snad krátkozrakost jeho zavinila, že nepozoroval nebezpečí, mysle, že hoří pouze obal. Po výbuchu náboje byl nalezen v bezvědomí. Krvácel z těžce poraněné hlavy, která ranami utrpěla nejvíc. Druhové odnesli raněného do obecního domu a tam byl obvázáán panem doktorem Habancem z Olešnice, který náhodou autem do vesnice přijel. Aniž nabyt vědomí, za dvě hodiny skončil. Zanechal po sobě tři děti z prvního manželství a z druhého jedno.

Vodovodní práce byly ukončeny počátkem února 1931. Na Familiích patnáct jich má přípojky do domů, pro Dráhy je postavena při silnici u Sadílkových pumpa. Ke konci roku 1930 vyvrcholila hospodářská krize. Všeobecně je pociťován citelný nedostatek peněz a své vydání venkovský člověk omezuje. Obilí téměř zadarmo. Cena žita 80-85, pšenice 140-145, oves 110-116, brambory 18-20 v Kč. Na obilních trzích je špatný odbyt a následkem přebytků zavládla světová obilní krize.

## **Cesty víry – Lidové zvyky a obyčeje ( Svatý Marek, 25. duben )**

### **Život**

Evangelista svatý Marek se zmiňuje ve Skutcích apoštolských, provázel apoštola Petra a kolem roku 62 působil v Římě jako pomocník apoštola Pavla. Zde prý sepsal na žádost věřících evangelium, v němž zachytil věrně, co od apoštola Petra slyšel. Zemřel mučednickou smrtí údajně roku 68 v Alexandrii, byl usmýkán na provaze uvázaném kolem krku.

### **Obyčej**

Na Chodsku se 25. dubna konal průvod, v němž farář společně s věřícími obcházel po mezích pole, kropil ho i jarní osení. Tento obřad končil bohoslužbou pod širým nebem.

## **Cesty víry - Lidové zvyky a obyčeje ( Svatý Jan Křtitel, 24. červen )**

### **Život**

Jan se narodil pouhých šest měsíců před Ježíšem, jeho otcem byl jeruzalémský kněz Zachariáš a matkou Alžběta, příbuzná Panny Marie. Po dovršení třiceti let se stal poustevníkem u Mrtvého moře. Byl oděn jen do šatu z velbloudí srsti.

Jedl kobylinky upražené na kameni a lesní med. Pak odešel k řece Jordán, kde se brzy stal oblíbeným kazatelem. Předpovídal příchod Ježíše Krista - Vykupitele a řadu svých posluchačů přesvědčil, aby se dali pokřtít vodou z řeky a tím se očistili od všech hříchů. K Jordánu přišel i Ježíš a Jan ho také pokřtil. Spatřil nad ním Ducha svatého, který sestoupil v podobě holubice na znamení, že Ježíš Kristus je Boží syn. Jan při tom zdůrazňoval, že křtí pouze vodou, kdežto Vykupitel bude křtít Duchem svatým.

### **Mučednická smrt**

Král Herodes Antipas spatřoval ve stále rostoucí oblibě Jana u lidu nebezpečí. Když jej Jan veřejně odsoudil za to, že opustil svou první ženu a vzal si manželku svého bratra Herodianu, uvěznil Jana na hradě Machaeru při Mrtvém moři. V den svých narozenin uspořádal Herodes oslavu, na které zatančila Herodianina dcera Salomé. Král byl jejím tancem tak okouzlen, že jí slíbil splnění jakéhokoli přání. Na radu své matky požádala o hlavu Jana Křtitele. Král se nejprve zdráhal, nakonec panovnický slib splnil. Jan Křtitel byl sťat a jeho hlava byla přinesena na míse.

### **Uctívání**

První zprávy o církevních oslavách svátku Jana Křtitele pocházejí až z roku 506. Význam Jana Křtitele tkví v tom, že on zavedl křest vodou, jeden z nejdůležitějších rituálů, jímž jsou noví věřící přijímáni mezi křesťany. Tento obřad uvedení do církve byl původně prováděn ponořením do vody, a proto se budovaly v kryptách kostelů malé bazény. Později se křest prováděl politím hlavy svěcenou vodou z křtitelnice. Jan Křtitel se stal patronem Malty, francouzských krajů Provence a Burgundsko. Také mnoho řemesel a profesí má tohoto světce jako ochránce – tkalci, kožešníci a koželuzi, krejčí, barvíři, vinaři, hospodští, také hudebníci, tanečníci, zpěváci, ale i majitelé biografů.

### **Zobrazování**

Jan Křtitel se na obrazech a sochách starých mistrů objevuje nejčastěji s beránkem symbolizujícím Ježíše Krista a s křížem z dlouhého a tenkého rákosu. Někdy drží plástev medu. Od konce středověku se častým námětem uměleckých děl stávala i utřátá hlava Jana Křtitele na velké ploché míse. Světec často drží v ruce hůl ve tvaru kříže (odkaz na proroctví o Kristově utrpení), na ní někdy vlaje páska s latinským nápisem Ecce Agnus Dei (Hle, beránek Boží). Také Ježíšův křest v řece Jordánu se stal inspirací pro křesťanské umění všech dob.

### **Letní slunovrat**

Svátek svatého Jana Křtitele (24. červen) připadá na období letního slunovratu. Je to jediný svátek církevního roku, kdy se slaví narození světce. V předkřesťanských dobách byl výročím nastávajícího léta a úrody. Podle pohanských představ vyvěraly na povrch magické síly Země, neboť Slunce, obracející se na své pouti oblohou, toho dne ztrácelo nad nimi moc.

Při pálení svatojánských ohňů se setkávala především mládež. Chlapci přeskakovali plameny, existovala různá říkadla a dokonce i symbolická oběť ohni v podobě květů nebo věnce.

Zvláštní síla se připisovala bylinám natrhaným v předvečer svátku (tzv. Svatojanské koření), které se užívaly v lidovém léčení i magii. Obdobné vlastnosti se připisovaly máslu stlučenému během svatojanské noci. V lesích se daly podle zářícího kapradí nalézt ukryté poklady, šťáva ze zázračného kapradí činila člověka neviditelným nebo mu umožňovala porozumět řeči zvířat.

## **Společenská kronika**

### **Narozené děti**

Blahopřejeme rodičům k narození dětí:

Tomáš Meduna

Daniel Koudelka

Jiří Balcar

David Gracias

Viktorie Prudká

Eliška Mlčochová

### **Zápis dětí do mateřské školy**

Ve středu 24. dubna se konal zápis dětí do mateřské školy v Rozseči nad Kunštátem. Mezi předškoláky byly přijaty 4 děti, které nastoupí do mateřské školy v září 2013.

### **Jubilanti**

Blahopřejeme těm, kteří oslavili životní jubileum:

Maršálek Theodor

Blahová Marie

Mareček Jaroslav

Ondrová Jarmila

### **Vydavatel**

Obecní úřad Rozseč nad Kunštátem (uzávěrka příspěvků 30. 6. 2013, některé akce a informace z konce června budou součástí dalšího čísla Zpravodaje).

### **Redakční rada**

PhDr. Josef Pros (předseda), Mgr. Věra Prosová (místopředseda), Josef Háb ml., Miroslav Šikula, Jaroslava Marková, Jana Chloupková.